

Мы в его обращении: „военное дело и звание, несмотря на все усилия скрыть его истинное значение, есть дело столь же и даже гораздо более постыдное, чем дело и звание палача, так как палач признает себя готовым убивать только людей, признанных вредными и преступными, военный же человек обещается убивать и всех тех людей, которых только ему велят убивать, хотя бы это были и самые близкие ему и самые лучшие люди“.*)

„Я предложил бы нашему собранию“, пишет он в том же обращении: „составить и обнародовать такое воззвание к людям всех и в особенности христианских народов, в котором мы ясно и определенно высказали бы то, что все знают, но никто или почти никто не говорит, а именно: то, что война не есть, как это признается теперь большинством людей, доброе, похвальное дело, а есть, как всякое убийство, гадкое и преступное дело как для тех людей, которые свободно избирают военную деятельность, так и для тех, которые из страха наказания или из корыстных видов отдаются ей.“ **)

А в сочинении: „Царство Божие внутри вас“ Толстой пишет:

„Всякая, самая короткая война с сопровождающими войну тратами, истреблениями посевов, воровствами, допускаемым развратом, грабежами, убийствами, с придумываемыми оправданиями необходимости и справедливости ее, с возвеличением и восхвалением военных подвигов, любви к знамени, к отечеству и с притворством забот о раненых и т. п. — разворачивает в один год людей больше, чем миллионы грабежей, поджогов,

*) „На конгресс мира“, 1909 г. **) Там же.